



我读裴亚莉

李春平

按照纳博科夫对优秀读者的界定，我大抵属于优秀读者的范畴。纳博科夫主要是指小说读者，但也没有说不包括散文读者。我在读裴亚莉散文集《穿越麦地》的时候，我的专注度与想象力的高度契合，证实了我作为读者的优秀一面。还有一个问题就是，你要成为一个优秀读者，面对的必须是一个优秀作家和一部优秀作品。所以，一部作品的使命，是由作家和读者共同来完成的。

素知亚莉学问做得好，看过她的讲课视频，是一个深受学生爱戴的好老师，拥趸如潮，我亦在其中。作为陕西师大文学院的博士生导师，她的同事这样评价她：“她真是一个做学问的人，那个扎实认真的劲头，非一般人能比。而且，她还会生娃。生个二胎，还是双胞胎。”这明显是一副钦佩和羡慕的口气。一般来说，做学问的人，总有一股难以遏制的学究气。这种学究气是表现在言谈举止和各种文字上的。但裴亚莉身上这种气息稀薄，如果我没有判断错的话，她是一个将知识、感性、理性叠加在一起的人，行走在大学校园，思考在学术前沿，有着知识分子的清高，也有着普通百姓的谦和。当世俗生活茂盛而灿烂的时候，学术生涯也愈加厚实而深邃起来。尤为可贵的是，她对生活和书籍充满了永不倦怠的热情，还有几分天真而纯净的好奇心。因为“蓝

田日暖玉生烟”这句诗，她一定要去蓝田看个究竟；因为万邦书店的迁址，她便去淘一本《穿林而过》回家；因为师母在客厅写作，便要探究客厅写作的缘由，并要尝试一番与书房写作的不同滋味。这些日常行为无不与快乐相连，与学问相随，并将其注入了诗意和情感，变成了花团锦簇的文字。这些文字冷静而炽热，像空谷幽兰，外表是冷静的，内里却是炽热的，温情脉脉地流淌着她对故乡、对师长、对书籍、对山水的绵绵情感。这种情感，从山西临汾绵延到美国纽约，从童年时代的七十年代到青年的八十年代，一直贯穿到中年的当下时代；从中学时一个人在乡村小路默默背书，到后来的北京求学，再到陕西执教，潜心治学，都从未中断过。她在喧嚣和繁杂的世界中构建和坚守着自己的精神领地，在完成了几次大的时间跨度和空间跨度之后，走向了知识海洋的纵深处，跨越了文学、美学、哲学、电影学等相关学科，处处履痕变成了朵朵鲜花、累累硕果。我们可以从她的散文集里，窥视其学术研究的拓展维度与学术活动半径。

但对于裴亚莉，或许可以这样定义：她是作家型的学者，学者型的作家。在我认识的人里，清华的格非、华师大的王晓玉，上海大学的葛红兵，已经去世的雷达，均属此类。从事文学研究的人搞文学创作，应该是一种

常态，目的不是要去当作家，也无其他功利驱动，而是要获得更多的创作感受，为理解作家和研究作品提供来自“我的”而非他人的经验。一个自己不介入创作的学者滔滔不绝地给学生讲文学，高校很多“述而不作”的教授都在坦然承受这种无法掩饰的小尴尬。在我看来，学者的创作实践，是在以另一种方式培植自己的学术底气，垫高了她的文学研究的自信心。

对于写作者来说，思想是个神奇的存在。很多时候，我们把思想放在脚上，放在手上，甚至放在嘴上，安静的时候就激荡在脑子里，写作的时候就会表现在文字里。一旦放在文字里，就是非常严肃的一件事了。写作是一种自我陶醉和自我安抚的最佳方式，特别是散文写作，自由度更大，承载个人的信息量更大。于是就出现了一个问题，很多散文作者习惯于掩藏遮蔽地写作，一面掩饰，一面粉饰。对生活的本来样态过度剪裁，使用了过多的语言添加剂，作品就改变了生活的性状，不再是原汁原味了，结果就导致了文章的失真。所以，我喜欢亚莉敞开心扉的写作，在思想通透、内心通明的状态下落笔，可以倾听到她真实而动情的讲述。于是，读着她的《穿越麦地》，我在感受真实的同时，也跟作者一起动情起来。



一座阅读者的丰碑

——读李焕龙《阅读者》有感

陈静华

读了该书以下一些值得借鉴的地方：

一、注重细节描写，语言、动作等描写非常传神。书中无论是方琛、王文林、朱焕之、唐成芹、杨麟、刘诚穹、柴晓，还是其他不知名的读者，都能突出人物的特点，他的笔触细腻生动。

二、善于讲故事，素描不“素”。

比如《二爸的书箱》是个百宝箱；39本图书，31本农历，《那本〈新华字典〉，已旧了，破了，72处用纸补着，上面还有二爸补写的原文》。

《惠爷说书》76页中的说书人惠爷讲书时的故事讲得绘声绘色，讲书人的形象跃然纸上。精彩片段非常多，比如77页的文字：当他讲到“景阳冈武松打虎”时，自己成了武松，板凳成了老虎。只见他讲着讲着，一头蹦起来，跳到板凳上，双脚“啪”的一下落在板凳尾。眼见无人的那头猛然翘起，人将倒地，他的双手“啪啪”落下，左手拍打两下，压住板凳，将其压落着地；右手猛击一掌，便五指为刀，指着板凳头部，双目圆瞪，声若洪钟：“哈怂老虎，好你个东西！你吃了豹子胆呀，胆敢犯我！伙计们，该不该打？”场子里，喊打声、鼓掌声轰然响起。

三、善于发现美表现美，弘扬正能量。

《工地上的阅读者》中的工人阅读者的照片我们都见过，这个工人在李焕龙老师的推广下成了网红人物。李焕龙老师具有新闻人的敏感触觉，他善于用环境(场景)描写来渲染人物。

四、雅俗共赏的文笔。《阅读者》上卷质朴无华，下卷典雅优美。

下卷的文学评论收入了李娟、温洁等安康女作家的文学评论，187页《李娟的静心为文》一文给人以婉约清新的味道，评价很切合李娟散文的特点；禅般的心境和禅语般的文境。

李娟说：“真正的好文字，清澈如春水，它不染纤尘，静水流深。”

李焕龙老师这样评价：“哦，‘静水流深’，深意在此！这篇散文，就是这本散文集的风格。”

李焕龙老师为阅读者树碑立传，为读书人雕像，这是一个创举，也是一个图书馆人的责任担当，他是一个有温度、有情怀、有忧患意识的作家和阅读推广员，他的贡献将永载安康史册。

陕西师范大学历史文化学院 孙坚

高校世界现代史课程的「教」与「学」

指引青年教师成长的一本好书

——《师路——从师范生走向教育家》推介

蒲以安

成长顺序设篇。为了全面了解本书的具体内容和引领价值，笔者将各篇主要内容介绍于下：

第一篇，走向三尺讲台，计有4章。

本篇围绕从教的心理准备、知识准备、技能准备、生活准备等方面，详细阐述了教师职业的光辉、追求和清苦；教师需要有丰厚的文化基础知识、扎实的教育专业知识和适用的工具性知识；从教要有把握教学内容的能力、了解学生的能力、驾驭课堂的能力、语言表达的能力以及运用教育技术的能力；从教要改变生活方式，适应新的生活节奏，还要审视“亲情的空间”。

第二篇，走向合格教师，计有5章。

本篇围绕如何熟悉工作环境、如何学习教学、如何学做班主任、如何加强修养等内容进行了详细阐述。

第三篇，走向合格教师，计有5章。

本篇围绕如何跟上时代步伐，提示书不能“越教越薄”、教师如何在反思中成长、如何在研究中成长、如何克服职业倦怠等內容进行了详细阐述。

第四篇，走向教育管理专家，计有5章。

本篇围绕熟悉学校领导体制、如何从教研组长做起、如何当好学校中层领导、如何当好校长的助手、怎

样当校长等方面，循序渐进地给教师的发展指明了方向。

第五篇，走向教育家，计有3章。

本篇主要从教育家是教育本真的思考者、是坚守教育本真的实践者、是坚守教育本真的推动者三个章节详细阐述了对教育本真的思考。

这本书不但提示青年教师对行业行规的认识，还提示如何成为学校需要、领导放心、同行欢迎的人；不但有励志的鞭策，还有注意事项的提醒；不但提示步步晋升的顺序，还提示每个岗位的角色定位，告诫读者尽好份内职责，坚持职业操守；不但指点成长路径，还教会方法步骤；字字句句寄托着对青年教师的无限期望，蕴含了作者数十年成长经验的积累。

在这个不善读书的年月，笔者得到这本书后，如获至宝，立即用三天时间通读了全书，拍案叫绝，从此爱不释手，常常翻看。暗想，如果我进入教育行业时能有这样一本好书指点迷津，我就会早一步按照教育需要的路子走，按照学校的需要走，免走弯路，直达成功。

为青年教师成长计，特作此推介。

“在这里上学真好”

通讯员 陈金山

每天十点半，是老县镇中心小学课间操时间。眼保健操过后，学生们便有序地来到运动场。伴随着激昂的旋律，全校学生同做一套武术操，他们动作整齐划一，如行云流水，与运动场上“文明其精神，野蛮其体魄”十个大字背景相呼应。吴锦鹏说，为了满足学生强身健体的需要，学校将体育老师从1名增加至3名，同时还开设了武术、足球、篮球等体育特色课堂。

今年5月16日，安康市第十七届运动会在安康市体育馆开幕。老县镇中心小学209名学生身着白衣黑裤，个个精神抖擞，在动感的音乐中，武姿飒爽、刚劲有力，展现了中华少年体魄强健的精气神，赢得了现场观众的阵阵掌声。

据介绍，学校管乐社团在全市素质教育展演中荣获

获二等奖，武术操《梦想起航》走进了中央电视台，并在全市展演中获特等奖。武术社团在陕西省第二届“武林大会”开幕式表演中获最佳表演奖，朗诵情景剧《大山里的温暖》受邀参加省青少年“爱挑战”现场展演，32名学生获得“才艺之星”称号，并走上2021年安康市少儿春晚。5名学生国画作品在全国少儿书画比赛中获奖，6名学生在全省中小学电脑制作省级决赛中获奖。

“现在学校变化可大了，各项设施都非常到位，以前大家都想把孩子送到城里去，现在有的城里人还把小孩放到我们老县中心小学来，孩子能在这里上学真好。”一名送学生上学的家长微笑着告诉笔者。

鉴于世界现代史教学内容的重要性及复杂性，该课程的“教”与“学”必须有机结合，才能达到理想的教学效果。

对学生来讲，世界现代史的教学内容相

对熟悉但过于庞杂，需要教师在整体上对内容进行体系分类和知识梳理；对教师而言，避免“满堂灌”的传统教学方法，调动学生的学习热情尤为重要。本课程教学的第一要义是教师对整个教学内容有整体性地把握，并按照多种史观把史实整合成一张纵横交错的知识网络，为学生梳理出几条重要的历史发展脉络；第二要义是调动学生主动学习的积极性，让他们认识到这门课程的重要性及体会到学习相关内容的趣味性；第三要义是充分利用多媒体资源，在课件中加入各种影视资料以丰富课堂氛围，运用多种线上平台以加强课外的交流与互动，并对教学成效及意见进行反馈。

很多教学专家在推动教学改革，世界现代史的教学工作尤其适合进行“课改”尝试。课改的主要目标是调动学生自主学习和课外学习的积极性，教师的工作主要是进行相关的引导与指导。在世界现代史的教学中，适当地加入“课改”的方式，可以有效地缓解教学内容庞杂而课时不足的现状，并且能够真正实现“教”“学”相长。在课改的具体方法上，可将课堂教学中的次要内容交由学生自主学习，教师提供学习资源和指导，将学生分为若干研讨小组并选择议题，按小组进行议题的课堂教学展示，教师对教学方式进行点评并补充教学内容。在教学考核中减少期末闭卷考试的占比，增加平时成绩的考核方式。通过引导性地“教”和自主性地“学”，并通过适当地规则制定，让学生真正参与到世界现代史的教学过程中，最终达到高质量的教学效果。

